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岩手県 コープネット飼料用米生産流通協議会

対象畜種

豚

協議会構成員

畜産農家、花巻農業協同組合、全農全国本部、全農岩手
県本部、地区生産組織協議会、北日本くみあい飼料、
(株)岩手畜産流通センター、 コープネット事業連合、
JA全農ミートフーズ、 オブザーバー：花巻市農林水産
部、岩手県南広域振興局花巻支局、中央農業改良普及セ
ンター

飼料用米生産面積

22.4ha

供試品種

どんぴしゃり　22.4ha

取組の概要

取組内容

①飼料用米の流通、保管、調製に係る実証調査

◆主食用米との区分を図るため、生産者は組織に限定し
た栽培。
◆収穫物はカントリーエレベーターに全量集荷
◆ＪＡ倉庫から八戸粉砕工場までの移送は、飼料会社の
手配により確保し実施。

②飼料用米の給与による家畜・畜産物への影響調査
（畜産物の成分分析を含む）

試験設計：配合飼料に10％配合。肥育豚に対して

112日齢から出荷まで給与。
調査項目：遊離アミノ酸

水分・粗脂肪
肉質検査（4項目）

③飼料用米を利用した畜産物の普及活動
◆飼料用米解説のパンフレット作成（3000部作成）
◆イベント会場で使用する飼料用米解説パネルの作成
（→参考データ・写真参照）
◆飼料用米使用豚肉の名称公募→2008年10月から11
月にかけて生協の組合員から公募し、845件の応募が
ありました。
名称は「お米そだちのみのりぶた」としました。
◆飼料用米給与豚の試食会生協の組合員向け試食会は、
8生協で70箇所、3273名参加生協の職員向け試食
会は、配達職員中心に100箇所、3000名参加
合計170箇所、6273名参加

取組によってわかったこと

１．調製・保管・流通について、次のことがわかりました。

■八戸粉砕工場までの移送は、破袋等の事故もなく実施
できました。
■生産現場については、異品種混入防止のため、不特定
多数の生産は難しいと思われます。
■一年を通じての供給となることから、夏場の保管管理
の徹底が必要だと思われます。例えば、低温倉庫保管
を行うことが有効だと思われました。
■低価格であることから、流通コストの低減が課題であ
り、そのためには、総合的に課題を整備する必要があ
ると思われました。

2．家畜・畜産物への影響について、次のことがわかりました。

■発育に差はありませんでした。しかし、枝肉分割・整
形作業において、米給与豚の脂質が固めに感じられる
との声がありました。
■飼料要求率は21年度に調査する予定ですが、現時点
では、ほとんど差は感じられません。
■食味試験を実施したところ、参加者からは、飼料用米
給与豚がおいしいとの意見が出されました。
■脂肪色がやや白くなりました（脂肪融点が低下した感
じがするとの声があります）
■脂肪のしまりが良くなりました。
■リノール酸がやや低下しました。
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3．普及活動について、次のことがわかりました。

■組合員への反響が大きく、認識が広まりました。飼料
用米を給与するという取組の意義（国産飼料であるこ
とや、水田の維持ができること等）から、食味（おい
しいとの評価）に至る、全体の流れについても、非常
に高い関心を得ています。さらに…

＊理事交流会では、生産者側の次のような思いが語られ
ました。
●安定的に作れる条件が生まれれば生産者の納得はひろ
がる。生産者と消費者がつながることが必要で、交流
を深めたい。

＊消費者側（組合員）から次のような受け止めが語られ
ました。
●命を頂くことに思いを至らせ、食べられるために生
まれてきた命をきちんと食べてあげることが私たち
の使命だ。

＊こうした「思い」のやりとりを前提に、組合員の中で
知らせていこうという動きが広がります。
●「お米そだちのみのりぶた」は価格が少し高いが、
多くの人に受け入れられるよう、２月からの試食を
皮切りにコミュニケーションを広げ、利用に結び付
けていきたい。
●私も今日、産地の皆さんと顔をあわせ安心した。美
味しさだけでなく、“この人たちが”関わって作っ
ているから安心、との思いを伝えたい。

4．今後の飼料用米の取組予定などについて

■飼料用米の作付により、水田として維持・活用となり、
主食用米体系の機械作業が可能となり作業効率が良い。
■産地の波及効果需要と供給先があり、生産者手取り価
格保障がある事を前提に作付は継続していきたい。

ＪＡいわて花巻　営農推進部米穀販売課　藤井　公一

参考データ・写真等

補助金により、ＰＲ用リーフレットやパネルを製作し、組合員
や職員が集まる場などで活用

展示用パネル〔４枚セット〕用

ＰＲ用リーフレット（単体）

●今日聞いた取り組みの経過や苦労話をストーリーと
して見せ、わかりやすい言葉で、しっかり伝えてい
くことが大切。
●他人におすすめする時のキャッチフレーズは大切。
「考え方は良いが値段は高い」という商品を利用して
もらうための説明をしっかり組み立てないと

■このように、生産者と消費者の直接のコミュニケーシ
ョンを通じた共感づくりが、たいへん重要だというこ
とがあらためてわかりました。
パンフレットや説明パネルなどももちろん活用され

ますが、商品案内やクチコミをつうじて、この取り組
みが生協内で着実に浸透しています。
実際の豚肉供給が開始され、初回受注状況も予定ど

おりとなりました。
以後も順調に利用いただいています。
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ホームページや商品案内紙上で名称公募を告知。2008年9月29日～11月28日まで募集。
選考作業を経て2009年1月に決定。

2009年1月には、コープネット全会員生協の組合員理事が集まる。
交流会で「お米そだちのみのりぶた」に関するパネルディスカッションを開催。

試食は、２月から３月にかけて、組合員、職員ので170ヵ所で開催。
約6300人が参加しました。
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